

N. v. p. riad p. a t. v Bratislave  
čís. 25448/III a 1925.

**ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK:**

Egy évre — — 50 K — f.  
Hat óra — — 25 K — f.  
Három óra — 13 K — f.  
Egyes számok ára 1 korona.

**TELEFON: 98**

# BARS

**HIRDETÉSEK:**

□ centiméterenként — fillér.  
Nyilttéri közlemények garmond soronként — fillér.  
Gyakori hirdető- és a velünk összeköttetésben levő hird. irodák árengedményben részesülnek.

## KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.  
Kéziratok vissza nem adatnak.  
Alapította: **HOLLÓ SÁNDOR.**

Megjelenik:  
**Minden vasárnap reggel.**  
Szerkesztésért felelős: **A LAP KIADOJA**

A hirdetőseket, előfizetőseket s a reklám-  
előtét a kiadóhivatalba kérjük utasítani.  
A lap kiadója: **NYITRAI ÉS TÁRSA.**

### Hősök emléke.

Városok és eldugott apró kis falvak lakossága áldozatos készsége egymás után állít emléket a világháboru hőseinek. A Garam völgyében is számos helyen áll már vagy tervbe van véve az emlék, mint a magyar önfeláldozás szimbóluma. Nem a háború és a véres harc dicsőítése hozta létre ezeket a műveket, hanem a magasabb eszménységéből fakadó kötelesség teljesítésnek emberi méltánylása és megőrkítése.

Többé kevésbé hősnek lehet minősíteni a világháború egész emberi generációját, föllehet ékesíteni a hőskö glóriájával minden egyes embert, aki osztozott abban a végtelen fájdalomban, mely általános volt az összes hadviselő államokban.

Az apai szeretet melegét nélkülöző és éhező gyermekek, az aggódo hitvesek, az özvegy menyasszonyok és a vérző anyai szívek fájdalma sötét felhőt vont az egész világra. És kitudja, talán meghalni még könnyebb, mint egy fájdalommal telt szívet hordozni egy életen keresztül, mert a halál nem a halottnak fáj, hanem mindég valamely élőknek.

Egy régi francia ballada megkapó szépséggel fejezi ki az anyai szív végtelen szeretetét gyermeke iránt. A szerelmes legény imádjotta kegyetlen kivánságára és parancsára kimetszi az édesanya kebeléből annak szívet. A legény, hogy szerelmét kimutassa imádjójával szemben, a vérző szívvel a leányhoz szalad, utközben megbotlik, elesik és ekkor a porba gurult anyai szív megszólal: Jaj, nem ütötöd meg magad, édes fiam? kérdezi. Minden anyai szív ilyen féltő gondnal kísérte fiát a harctér szenvedéseiben, vele szenvedett és szellemi fájdalmai beleolvadtak a harctéren küzdők fizikai fájdalmaiba és általánosították a szenvedést az egész világon.

És ti apró hősei a háborúnak, kell, hogy gondoljunk rátok is pöttyönyi «ellenséges» gyerekek, akik szívetek emberi érzésére hallgatva az égető nyárban szomjuságtól gyötrődő katonáknak megtöltögetétek enyhítő vízzel a kulacsukat s ezen szamaritánus munkátok közben apáitok golyójától találva elvesztettétek fiatal életeteket, örök emléket kaptatok a mi szíveinkben, anélkül, hogy neveteket valaha is megtudtuk volna, s szívünkbe vés-hettük volna.

És ti bajtársaink, akik még él-

tetek akkor, amidőn Volhynia őserdeiben, a Pripjet mocsaraiban megindított gyűjtéshez megtakarított zsoldotok keserves fillereit rakosgattátok össze, hogy azon emlékművet állítsanak Léván a hősöknek. Sokan megkaptátok később az igazi hősök legnagyobb és legszomorubb jutalmát: a fakesztet, s anélkül, hogy talán gondolatok volna rá, olyan emlékre áldoztatok, melyre a ti neveteket is fel kell vésetnünk, nekünk, akiket az Isten keze szerencsésen hazavezetett a nagy világégből.

Ne haragudjatok, hogy oly sokáig késtünk ennek a megvalósításával, ez azért történt, mert sok más dolgunk és gondunk volt, de soha sem szüntünk meg egy pillanatra is gondolni rátok és a bajtársi kötelességre. Hiszen megfogadtuk ezt, amidőn az elcsendesedett csatamezőkön, a betemetett rajvonalakban és futóárkokban új életet láttunk zsendülni, ahol az eleven östölddel testvériesülni kezdő friss hantok között elütő zöld színekben pompáztok az örök természet isteni áldása.

Láttuk a lengyel parasztot, aki meghatott és áhítatos lélekkel került ki ekéjével a földjén levő sirhalmokat, melyek fölött égi madarak csicseregtek a halottak dicsőségének himnuszát és a szántóvető remegő lélekkel emlékezett. Annál inkább kell nekünk emlékezni, akiket egybekapcsolt a harctér minden szenvedése.

Léva fiai, akiknek porladó tetei idegen országok földjét termékenyítik, ime, elismerjük elöttetek bajtársi kötelességünket és megfogjuk indítani a mozgalmat az emléketekhez illő mű felállítására. Az akciót életre keltjük és mindent elfogunk követni, hogy ez az emlékmű mihamarább ott álljon, ahová az tervezve volt: a lévai főtéren!

### A szabad sajtó.

Azt, hogy a sajtó az előrehaladásnak, a felelősségnek, a tudásnak, a nép szabadságának és a nagy igazságoknak legkövetlenebb, legerősebb terjesztője: nem szükséges külön is hangsúlyozni. A világ fejlődésében a nyomtatott betű fordulást jelentett. És az a fordulás annál intenzívebb módon jelentkezett, minél inkább általánossá vált a nyomtatott betű használata és minél könnyebben. o'csöbben jutott hozzá az olvasni tudó közönség a nyomtatott betűhöz. Igen, az olvasni tudó közönség . . . Mert nem szabad elfelejtünk, hogy amikor a nyomtatás technikája már kiválóan magas fokon állott, amikor a nyomdai produktumok köny-

nyű szerrel röpkültek világgá, még mindig igen sokan voltak, akik nem ismerték a betűket és hieroglifák gyanánt tekintették azokat a sorokat, amelyek sokszor az ő legkövetlenebb érdeikei mellett avagy ellen szó-lottak. Elemi népoktatás teremtette meg azt a közönséget, mely a betű iránt érdeklődni kezdett és a sajtó olcsó termékei, a hírlapok fokozták ezt az érdeklődést annyira, hogy a nép fiai is megszokták a mindennapi olvasást és ezzel bekapcsolódtak a napi eseményekbe, a politikába és a szociális haladás folyton mozgó kerekébe. A sajtó és főként a könnyen hozzáférhető, olcsó sajtó volt az, amely gondolkodni tanította a népet és az újdonságok ingerével magához vonzotta, hogy belevonja abba a hatalmas érdekkörbe, amelynek minden egyes tagja érzékennyé válik a közös értékű események iránt.

A sajtónak ezt az érdemét elvitatni nem lehet és nem is akad ember, aki elvitatni akarná. Nem csupán az iskola apasztotta az analifabéták számát, hanem apasztotta a népszerű sajtó is. Segítő társává szegődött az iskolának és tovább képezte az ifjúságot, amely nélküle lassankint elszokott volna a betűtől és éveken át nem törődve az olvasással, később már nem is kívánt volna az-za foglalkozni.

És ha a sajtónak ilyen varázsa van a népre, akkor nagyon szükséges, hogy a sajtó szabad, a legnemesebb értelemben véve szabad legyen. Szabad és merész Tele dacos igazsággal, szűzigaz lelkesedéssel, eleven erővel. Egyesben uton haladva, le kell tipornia a törtelen ösvényt és nem szabad kitérnie az akadályok elől, amelyek az igazság utjáról eltérítik. És az a sajtó elképzelhetetlen kiegészítője az igazi alkotmányosságnak Olyan kiegészítője, amely nem érinthet senkit, mert az a kar, amely feléje sujt, ütéseivel egyszerű smind porba hull. Ez az a hatalmasság, amelynek milliónyi bátorja, milliónyi védelmezője van anélkül, hogy látható fegyver-zettel vonulatná seregeit az útközetbe.

Csakhogy ez az igazán szabad sajtó mindenkor fényes fegyverekkel dolgozik. Ennek az ólomkatonáihoz nem tapadhat az önzés szennyne, nem férközhetik közelébe a családok magánügye, nem keresheti kegyét a szenvedélyeknek és nem uszályhordozó szolgálja sem annak a hatalomnak, amely kormányzással, sem annak, amely tömegével uralkodik.

Mint minden nagyknak, minden nemesnek, ugy a sajtónak is meg vannak az elődsi vérszívői. Leszállnak az emberi szenvedélyek mélységeibe és önzésből felkeresnek mindent, ami köréjük vonzza azokat, akik irigyek, akik gyönyörködnek más szégyenében és akik boldog vigyorgással látják embertársukat abban a sárban, amelyben önmaguk is fetrengenek.

A legalacsonyabb emberi tulajdonságok ezek. Olyan bűnök, amelynek a leghivatottabb ostorozója igazán csak a sajtó lehet. Az altruista sajtó, amely embertársát segíti, amely az élet küzdelmeiben elsőben nem a megvé-tésre, hanem a szánalomra méltót látja. Amely nem kötözi a forum oszlopához a megbólót, hogy a tömeg a nyelvét öltögesse a tehetetlenre, hanem a hóna alá nyúl és talpra állítja. Ez a sajtó szabad örökökn, mert nem önző célokért, hanem a társadalom boldogságáért dolgozik és ebben a munkájában nem törheti le szabadságát a hatalom összefogó ereje sem.

A másik, az élősködő pedig nem lehet szabad soha, mert nem érti meg a szabad ságot és mert nem érti: nem érdemli.

VERUS.

## A zselizi rémdráma az esküdtzék előtt.

A komáromi törvényszék esküdtbíróága e hó 19-én nyitotta meg ősi ciklusát, amidőn a zselizi bűndügyet vette tárgyalás alá. Két napi tárgyalás után Villási Ferencet *élelfogytatni fejezházra ítélték.*

A vád ellene az volt, hogy március 9-én éjszaka előre megfontolt szándékból fejszével háromszor ug'y ütötte fejbe *Másik* Kálmán cipészt, hogy az azonnal meghalt. A holttestet elrejtette az udvaron levő szalmakazaliba, melyet felgyújtott. Villási ezután egy kis fényezett barna fakazetta felfesztése után ellopott 6500 koronát és egy női aranyláncot. A vádirat ráter arra is, hogy Villási egy érdeketlen tanu vallomása szerint Léva mellett a bolsevik betörés idején megölt egy sebesült csehszlovák katonát.

Villási az elnök azon kérdésére, hogy bűnösnek érzi-e magát, azt válaszója, hogy *Másik* Kálmán meggyilkolásában *igen*, de a katoná meggyilkolásában *nem* érzi magát bűnösnek, majd azt bizonyítgatja, hogy a lévai harcok idején éppen szabadságon volt, így ezt a gyilkosságot nem követhette el.

*Szekeres* Máriával 1925-ben ismerkedett meg. A leány dr. *Plesz* zselizi orvosnál szolgált s Villási vallomása szerint feleségül akarta venni, de *Másik* Kálmán áskálódott ellene és befektetelint igyekezett őt a leány előtt

Később, mikor a leány elment Lévára szolgálni, többször találkozott még *Szekeres* Máriával, legutóbb január utolsó vasárnapján, akkor azonban már szakítás előtt voltak, Villási féltékenységi jelenetet rendezett *Másik* miatt, akinek egyik levele a kezébe került. Ettől a naptól kezdve állandóan azon törte a fejét, hogy *Másikkal* leszámol, azonban ezt most tagadja, hogy *Másik* megölését előre megfontolta volna.

Ezután a végzetes március 9-iki éjszaka eseményeit mondja el Villási. A kocsmában megivott egy deci rumot, utána elment a cigánysorba, hogy a munkáért járó pénzt beinkaszája, majd a temetőnél vályukészítés céljára akart akaclát vágni, mivel nem talált alkalmat, hazafelé ment. *Másik* házának udvarán látta, hogy nyitott ajtó mögött *Másik* egy levelet olvas fenhangon és az ő nevét is kiejti. Közben *Másik* kiment az árnyékszékre, ez alatt ő e'csente az otthagyt levelet, amely *Szekeres* Máriának volt címezve, Villási kezében a levéllel megint

kiment az udvarra, hol megvárta *Másikot*. *Másik* ekkor Villási szerint megtámadta őt, ug'yhogy Villási tulajdonképen önvédelemből támadta meg *Másikot*. Arra nem emlékszik, hogy hányszor ütött *Másik* fejére. Mikor látta, hogy *Másik* az ütések következtében meghalt, be ment a szobába, a ládikát felfesztette és a pénzt megolvasás nélkül magához vette. Később a holttestet el akarta talicskán szállítani, mivel a talicska nem került a kezébe, így a holttestet a szalmakazalhoz huzta és ott a kazal mellé tette egy üregbe.

Villási tagadja, hogy a kazal szántszándékkal gyújtotta fel és ugy adja elő azt, hogy lehetséges, amikor idegességében cigarettára gyújtott, akkor gyulladt meg a kazal. Természetesen Villási vallomása nagyon valószínűtlennek látszik, amire az elnök figyelmezteti, aki egyébként Villási vallomása végén erőlysen rászól vallomásainak hazugságai miatt és megemlíti, hogy az ügyész kegyes volt hozzá, hogy gyilkosságát sze relmi féltékenységből eredőnek vette, mert tulajdonképen a pénzért gyilkolta meg *Másikot*, akiről tudta, hogy megtakarított pénze van.

Ezután az orvosi vélemények kerültek sorra. Elsőnek dr. *Plesz* zselizi orvost hallgatták meg, aki a gyilkosság felfedezése után nyomban megjelent a dráma helyén. Előadta, hogy a holttestet a kazal alól teljesen elégye huzták ki, a felsőtest formálisan meg volt sűve, a végtagok elhamvadtak, a térdek csuszások voltak és a csontok egészen szürkék. A holttest hátához egy fadorong volt hozzáfűve. Még legkevésbé volt megsűve a koponya, amely teljesen széjjel volt roncsolva. A koponyán három ütést állapítottak meg, az agyvelő egy része kilocsant, az ütések olyan erősek voltak, hogy feltétlenül halálosak voltak. A halált különben az égés is okozta volna. *Plesz* dr. ezután elmondotta Villásiról, míg ezt a tettet elkövette, nem tudott semmi rosszat mondani és általában kötelességteljesítő embernek ismerte őt. Az orvosok, akik a törvényszék fogházában megvizsgálták a vádlott egészségi állapotát, előadják, hogy a vádlott teljesen beszámítható állapotban követte el tettet, azonban három körülmény befolyásolta, némiképp az, hogy tuberkulózisra hajlamos és így izgulékony természetű, másrészt, hogy öröklött vérbaja is van és végül,

az egy deci rum csökkentette ellentálló-képességét. Az orvosi szaktvélemények után következtek a tanukihallgatások. Elsőnek *Tóth* András földmivest hallgatták ki, aki 1919-ben egyútt szolgálhat mint szántic a vörös hadseregben Villásival. *Tóth* határozottan visszaemlékszik, hogy Léva határában 1919 júniusában, mikor egyútt ment Villásival, az után találkoztak egy sebesült csehszlovák katonával, aki a földön hevert. Villási ekkor kijelentette, hogy a katonát agyonlövö, mire a katoná zsebéből elővett egy fényképet, mely feleségét és két kis gyereket ábrázolta és azt mutatva könyörgött Villásinak, hogy kegyelmezzon. *Tóth* szolt is Villásinak, hogy hagyja békében a katonát, elég a baja néki, Villási azonban ráiravolt *Tóthra*, hogy ne szóljon közbe, mert őt is agyonlövö. Erre *Tóth* pár lépéssel tovább ment és pár pillanattal mulva lövést hallott, visszanezét, látta, hogy Villási agyonlövötte a katonát, akinek kenyérszájkját azután kifosztotta. *Tóth* az ügyész kérdésére, hogy miért nem jelentette fel előbb, azt mondta, hogy félt Villási bosszujától, egyébként Villási Zselizen maga is többször e'dicsekedett ezzel a tettelvel. *Tóth* Andrásnak Villásival való szembesítéskor tagadja a gyilkosságot és határozottan megmarad amellett, hogy a kérdéses időben ő szabadságon volt, ami miatt később az ujbari haditörvényszék elé is állították. *Tóth* tanu azonban kétséget kizáróan emlékszik arra, hogy Villási agyonlövötte a sebesült katonát és ezt esküjével is hajlandó volt a bíróság előtt megerősíteni.

A következő tanu, *Buko* János is eskü alatt vallja, hogy Villási abban az időben nem volt szabadságon és hogy a katonák körében általános volt a vélemény, hogy Villási nagyon kegyetlenül bánt a sebesültekkel.

Délután a zselizi gyilkosság került napirendre és a zselizi csendőrrész személyzetét hallgatták ki. Villási a vallomásokra mind azt mondja, hogy nem felelnek meg a valóságnak és az igazság csak az, amit ő mondott. Egy két lényegtelenebb tanu után következett *Szekeres* Mária tanuallomása, aki miatt tulajdonképen gyilkolt Villási. *Szekeres* Mária jól megtermett falusi szépség, már nem egészen fiatal. Elmondja, hogy haragszik Villásira, de azért csak a tiszta igazat fogja vallani. *Plesz* dr. zselizi orvosnál szolgált, mikor megismerkedett Villásival, aki

## KISÉRTETEK LÉVÁN.

A történetet gyermekkoromban hallottam egy nagyon nagyon öregasszonytól, aki olyan hajlott volt, hogy az orra a földet verte, mikor ment. Ott lakott az udvarunkban egy sötét, kis szobában. Anyai ránc volt rajta, mint a ragyogó égen a csillagok. Azt mondták, hogy valamikor nagyon szép volt s a férfiakat ugy megbabonázta bűvös szemével, hogy azok egymás után fulladtak a borbá. Abban az időben 6 krajcár volt egy liter jó lévai vinkó s így mindenkinek módjában állott fájdalmat narcolizálni. Gyermekkoromban ehez a vénasszonyhoz jártam én délutánonként látogatába. Olyan egyedül volt, olyan elhagyatott, hogy szinte örült, ha már nyitottam az ajtót. En leültem a ládfiára, ő pedig a nagy karosszékben összeptörpöröve mondtá azokat a furcsa történeteket, amelyek rejtelmességeikkel szinte mozdulatlaná babonázták. Ő mondta el a tizenkét kandur történetét is, akik boszorkányok voltak s akikkel Gy.-né találkozott, mikor karácsony héttében egyszer éjjel után az ablakon kitekin tett Két lábón sítálgattak.

De ez a történet más.

Régen a katonái puskaporos-torony, ott állt, ahol ma a zsidótemplom van. (Hogy igaz-e? nem tudom!) Történt egyszer, hogy éjjel a soros katonái ör, valami furcsa zajt hallott. Mintha malacok jöttek volna. Az egészben az tűnt fel a bakának, hogy éjjel nem igen szoktak a malacok a városban sétálni. Ha pedig sétálnak, ug'y bizonyára nincs valami rendben. Otthon az öreganyjától ő is hallott furcsa mende-mondákat, hogy boszorkányok állat-képében rémítetik az embereket. Ilyenkor a legjobb óvszer, ha az ember

egy forintossal elmegy a kanász feleségéhez, aki tud egy csodaszert, a kisértetek ellen, amely vagy egy kenőcs, mellyel az ember megkeni a köldökét, vagy egy gyökér, melyet minden nap háromszor megrág, avagy lehet disznószőrből por is, melyből jól betubákol az ember. Ha mindezek az óvintézkedések megtörténtek, akkor azután jöhetnek, az ördögök, a kisértetek, meg a boszorkányok. Igen ám csak, hogy a bakának nem volt a zsebében más, mint egy öreg szivar csutka s ő a szivart nem találta a gonoszok elleni fegyverek között. Így hát az ujoncnak, ug'y az inába szakadt a bátorsága, hogy alig fért a feszes nadrágban. És amint a kanális felé tekintett, hát abban fehér lepedőkkel letakarva valamit látott közeledni. Ezek a titokzatos fehérbe burkolt alakok ug'y jöttek és ug'y rőföttek, mint a valóságos malacok. A bakában, (aki már hazulról, a susogó hegyekből is ezerszínű fantáziát hozott magával) meghült a vér.

Remegve kiáltotta:

— Állj, mert lövök . . .

Azonban azok a kisérteties lények tovább közeledtek az árookban, néha megálltak s orrukkal beleturkált itt-ott az iszapba.

A szegény katonát kiverte a hideg veríték, de azért a regula szerint másodszer is rájuk kiáltott:

Állj, mert lövök.

Azok ugyan rája sem hederítettek, sőt az egyik hirtelen kiugrott köztűök, kétlábára állott s ug'y fejbe költintotta egy hosszú rudal a megrémült bakát, hogy az hangtalanul összerogyott.

Másnap reggel, hiába tette meg a jelenést, hogy a kisértetek megkínózták. A bajtársak kinevették, az őrmester is még jó le-

teremtézte is, hogy ilyen, meg olyan gyáva anyámasszony katonája.

Es egyszerre mind rejtelmesebb kezdett lenni a dolog. Mert minden éjjel megjelentek a titokzatos lények s minden éjjel fejbe verték az őrtálló legényt.

Hogy a dolog végére járjanak, a közlegényt felváltotta először az őrzetető, a káplár, majd a szakaszvezető és végül az őrmester ur. De valamennyien egyformán jártak. Másnap reggel mind megdagadt fejfel jelentek meg a kihallgatásón.

A zászlóalj parancsnok toporzékolt. És kijelentette, hogyha még az éjjel nem járnak végére a dolognak, lecsukhatja az egész helyőrséget, mert egy katonát még a poklok sem verhetnek meg.

Mit lehetett tenni, mint hogy a hadnagy ur következett, hogy megoldja a titkot.

Előzőleg megivott otthon egy liter jó hires karcost.

Közben a szolgálja Peti megjegyezte: — Hadnagy urnak alázatosan jelentem, nem volna jobb, ha előbb elmennék a kanász feleségéhez s oszt egy forintért hoznék egy csodaszert, amitől félnek a kisértetek.

Erre a hadnagy ur olyat mondott, hogy nem csak a Peti, de még a falak is belepirultak.

— Te ökö, értsd meg, hogy nincsenek kisértetek.

\* \* \*  
A hadnagy ur, fel s alá járt a lőporos torony előtt. Már éjjel felé járt az idő, mikor az ő fülét is megütötte ez a bizonyos zaj. A piarista toronyban éppen tizenkettőt ütött az óra, mikor egyszerre feltűntek azok a fehérbe burkolt kisértetek. A hadnagy ur azonban nem hat darabot látott, hanem tizen-

udvarolni kezdett neki, majd később gyermeke is született tőle, azonban az még születése napján meghalt Villásival sohasem volt nagyon jóban, a szerelmét ő rá kényszerítette. Mikor Szekeres Mária Zselizről elment Ipolyságra és Lévára szolgálni, Villási utána ment és többször találkozott egymással, míg végül január utolsó vasárnapján Szekeres Mária végleg szakított Villásival. Másikkal nem volt viszonya, csak leveleztek egymással. Másik szomszédjuk volt Zselizen és innen ered az ismeretség. Igaz, hogy Villási adott neki jegygyűrűt és más egyebet. De Villásinak többször kijelentette, hogy nem lesz a felesége. Szekeres Mária a bíróság megeskette.

A tárgyalást másnap folytatták és fejezték be. Az államtüszesz ezután kétrézbeli gyilkossággal, gyújtogatással és betöréssel lopással vádolta Villásit és halálbüntetést kért fejére.

Az esküdtek a feladott kérdésekre adott feleletek során a csehszlovák katonai meggyilkolásáért, valamint az aranylánc ellopásában nem mondták ki bűnösnek, ellenben Másik meggyilkolásában, gyújtogatásban és a pénz ellopásában bűnösnek találták s azért a bíróság életfogytiglani fegyházra ítélte.

## Különfelek.

**A RÉGI LÉVÁBÓL ALIG MARADT VALAMI.** Legrégibb emlék a városban talán az a szent szobor, amely a temető mellett a bási országoton áll. Egyesek azt mondják, 200 éves is lehet már. Ki tudja? . . . Megkopott alakja előtt nem igen állnak meg az emberek, legfeljebb egy-egy jámbor hívő süveglí meg tisztességgel. Az idő pedig tovább rájga kő testél, a vasfogó megemészti s egyszer ő is csak leomlik az érok mélyére, mint annyi szomszédja ott a temetőben. Pedig jobb sorsra érdemes ez a szobor, hiszen ez egy maradvány a régi időkől s mi léváiak nagyon is híjjával vagyunk az ilyen műzeális emlékeknek. Gondozzuk és vigyázzunk rá!

Másik ilyen szobor a jó öreg Orbán szobra ott az orbánka hegyen. Valami tisztességtelen kezek megcsönkítolták az orrát. Azok a vandálok megérdemelték volna, hogy vastag venyigével büntették volna meg őket,

azért a brutalitásért. Hogy Orbán lett a szőlő-hegy szentje, csak még fokozottabb tiszteletnek örvend a szőlő kertészek között s azok, akik a hegy nedűjét szeretik, mindig illetlenül köszöntik. Nem is lehet a bor barátai között keresni a bűnösöket, ilyen vandálistizmus csak is józan ésszel lehetett elkövetni.

Ha sok minden régi emlék, dolog, tárgy el is pusztult városunkban, azért maradt itt-ott egy csipetnyi, ami összeszedve kitesz egy egész takaros csokrot. A csokorhoz, az alábbiakban én is cenzellé dnyujtok egy szűlat, amelyet azt hiszem mindenki ismer, de azt már kevesen tudják, hogy eredete itt van Léva városában.

Mindenki ismeri ezt a mondást „*Ez nem Csáky szalmája.*” Arra szokták mondani, ha valaki valamit esetenlél dorbézól s ohoz a valamihez esetleg még másnak is köze van. Ez a szálló ige ide-stova 400 évvel ezelőtt keletkezett Léván, mikor még a lévai uradalom Csáky grófok kezén volt. Történt, hogy egyik esztendőben inséges napok következtek. S nagy szárazság felporzelt a vetést, szinte légték a mezők. A jobbágyok nagyon érezték a nyomorúságot, minthogy abban a régi jó időkben is a szegény ember állá kopott fel a leghamarább. Nem csak ők, hanem az állataik is sokat koptaltak. Mikor már nem bírták tovább, felmentek a kastélyba a földesurhoz, hol történetesen akkor egy nemesen érző nagy uralkodott Csáky László, aki megengedte jobbágyainak, hogy annyi szalmát vehetnek a boglyából, amennyit csak akarnak. Lett erre nagy öröm a jobbágyok között. Minden jobbágy annyi szalmát cipelt portájára, amennyit csak bírt. Így ment ez azután éveken keresztül, ameddig a nemes gróf csak élt s ha neki nem is volt mindég, de a jobbágyainak mindég volt elég szalmájuk. Csáky László 1661-ben halt meg. Még a jobbágyai is megrsirták. Utána az uradalmat Eszterházy herceg vette át. S amikor a jobbágyok továbbra is a szerzett jog alapján vették maguknak a szalmát, egy alkalommal találkoztak a tiszettartóval, aki mikor látta, hogy a jobbágyok micsoda műveletben szorgalmatosak, rájuk kiáltott! „*Ez nem Csáky szalmája.*”

Azóta terjedt el az a szólás mód annyira, hogy mi szinte el is felejtettük, hogy ez is tollunk van, ez is a mi nevezetességünk, akárcsak azok a lévai líbák, amelyek ott pirosnak a tepsiben, vagy amelyekről a költő énekelt . . .

K. L.

— **Léva új előljárósága** részéről Simko vezetőbíró és Guba, első helyettes bíró udvariassági tisztelő látogatásokat tettek a hét folyamán a lévai állami hivatalokban a vezetőknél, s katonai parancsnok-szagnál, valamint az éppen itt tartózkodó Schoeller Gusztávnál, aki a várossal szemben többször adta tanujelét jóindulatának. Ezt megígérte a jövőre nézve is.

— **Listakapcsolások a lévai járási választásoknál.** A következő listakapcsolások történtek: 1) A földművesek és kisgazdák köztársasági pártja a nemzeti dem. és a nemzeti földműves szövetséggel. 2) A földművesek és kisgazdák köztársasági pártja a szidó párttal. 3) A földművesek és kisgazdák köztársasági pártja az iparos és kereskedő közeposztály pártjával. 4) A magyar nemzeti munkás párt, a magyar nemzeti párt és az orsz. keresztény szocialista párt.

— **Az Ipolysági Iparos-Kör jubileumi ünnepéje.** Az Ipolysági Iparos-Kör most töltötte be fennállásának negyedik százados évfordulóját. A szép alkalomból vasárnap az iparoskör jubileumi ünnepséget rendezett, mely nem csupán az ipolysági iparosársadalom, hanem az ipolysági magyarság ünnepévé vált. Az iparoskör délelőtt 10 órákor diszközgyűlést tartott saját szék-házában, ahol Susitzki Dániel dr. ügyvéd, az iparos kör elnöke mondott hatásos megnyitó beszédet, majd Darida Manci szavalta el a szép sikerrel Farkas István alkalmi prólogusát, amit Himmler Sándor dr. ügyvéd ünnepi beszéde követett. Himmler dr. az iparoskör régi funkcionáriusáról is megemlékezett, aki megalapították a kör életét és

ravezették a fejlődés útjára. A régi vezetőség részéről Sárly Géza mondott köszönetet a megemlékezés szíves szavaiért. Az emelkedett hangulatú szízygylés a Rákóczi induló nemes skkordjai mellett oszlott széjjel. Este Honvármegye megyeházának nagyeremében diszeloadás volt. Iparos mükedvelők színrehozták Kersék János *Szirmaiék* című énekes népszimnűt. A drámai levezgő és garmolvögyi vonatkozásokat és régi népszokásokat is felölelő darab, melynek magyaros hangulatu zenéjét a Körnöcbányán élő Országh Rezső szerezte, most is megérdemelt nagy sikert aratott. A közönség alig lért be a megyeház hatalmas termébe, noha előtte való este a nyilvános főpróba szintén ilyen hatalmas érdeklődést váltott ki. Az előadás meglepően szép és kedves volt s rekvizitumaiában nagyszerűen érvényesültek az ipolymenti palóc népviseletek. A főszerepekben Pivars Manci, Baráti Margit, Hinyicki István, László Margit, Kapusztá Paula friss és csupa élet alakítása zajos tapsokat váltott ki. A többi szerepben Belágyi Pál, Bittmann József, Darida Ernő, Ladik János, Gágyor Imre, Schribber Ferenc, valamint kis szerepekben Belágyi István és Szalay Sándor elismerést arattak. A drámai hősnő szerepét egy fiatal lévai asszony: Florekné Trotzer Manci alakította nagy sikerrel. Egyébként ezt a szerepet ő kreálta négy év előtt, amidőn a Szirmaiék elő ízben játszották a mükedvelők. Kovács István a rendezés körül szerzett érdemeket. A siker igazán meglelt volt s nemcsak a felvonás végeken zogott fel a teps, hanem egyes jelenetek során is kiörték a tetszés nyilvánítások. Az előadás után a közönség átment a Lengyel-szállóba, ahol táncmulatsággal fejezték be az ipolysági magyar társadalom eme emlékezetes ünnepeit, melyen a lévai társadalom is képviselve volt szép számmal és a Lévai Katolikus Kör is elküldötte képviselőjét az udvari meghívásra.

— **Ügyvédi jubileum.** Dr. Szilárd Samu lévai ügyvéd most töltötte be ügyvédi működésének 25. évfordulóját. Ebből az alkalomból vasárnap délelőtt a lévai ügyvéd kar testületileg tiszteltgett ünneplő kartásra előtt. Dr. Kmoskó Béla tolmácsolta szeretetteljes meleg szavakban az ügyvédi kar jókívánatait.

— **A Lévai Mária Kongregáció bazárja** dcc. 1-én reggel 8 órákor nyílik meg, az Irgalmas Nővérek Zírdájának tornatermében — Az irgalmasság és szeretet sugalta a bazár eszméjét és ez a minden nyomort és szenvedést magába ölelő, segíteni akaró nagy érzés vezérli kongreganistáinkat akkor, midőn a saját készítményű jatekokat és kézimunkákat a bazárnak ajándékozzák azzal a céllal, hogy jölelőkü vevők útján sok sok szegény gyermek karácsony estéjét boldoggá tehessék. Ezen jótékony szeretet nevében hívunk meg mindenkit bazárunkba. — Vezetőség.

— **A kis cseléd másodszer Léván.** A Lévai Iparos Olvasó Kör mükedvelői által tegnapi este oly fényes sikerrel és szíves keletek mellett bemutatott színlelőadását a városi színházban pénteken este megismétli. Színe kerül A kis cseléd című 3 felvonásos énekes népszimnű. Irta Kersék János és zenéjét szerző ifj. Kersék János. Az előadás tisztá jóvedelmét a rendezőség a költő sír emléke javára fogja fordítani.

— **Kántortanító választás.** Kónya József földikent, aki eddig Garampáldon volt kántortanító, a köhüdyarmati r. kat. egyház vállasztotta meg kántortanítójául s már el is foglalta új állását.

— **A lóviciál Zelvéna nőgyűlet** vasárnap 5 órákor tartja *Denk* éttermében az ez idei teaestélyét. Belépti díj és tea 5 K.

— **Tanügyi hírek.** A tanügyi referátus Hrncsár Lajos lévai áll tanfelügyelőséghez beosztott el. isk. igazgatót a losonci tanfelügyelőség vezetősével bizta meg. *Tonhaiser* Erzébet helybeli áll. polg. isk. tanítónőt a körnöcbányai siketnémák intézetéhez, *Jausch* Irén és *Novák* Bozsena tanítónők a lévai áll. polg. iskolához helyeztetek át. *Hulják* Imre solymosi rk. tanitót az iskolai referátus a kerekudvardi áll. el. iskolához igazgató tanítónővé nevezte ki.

kettőt. Ugyanis a boroscka benne minden tárgyat kettővel megszorított.

— Ejnye, hiszen ezek disznók! mondta magának a hadnagy ur.

— Bizony azok — erősítgette tovább — hiszen ilyen szagok csak a disznóknak van ám!

— No, álljatok meg — szállította fel őket — mert én belétek puffentek ám.

Most az egyik malac hirtelen kiugrott megint az árokból s kétlábra állt, úgy, hogy a hadnagyurnak szinte elállt a szemezsája.

A másik pillanatban feléje sujtottak, azonban a hadnagy ur úgy mozgott, mint egy inga s az ütés a vállát érte. De a hadnagy ur kezében is előre lendült a szuronyos puská s a malac elsikoltotta magát. Azután elkezdett szaladni a kisértet s a többiek utána. Csakhamar eltűntek a sötétben.

A hadnagy ur szuronya véres volt, ami másnap bizonyította, hogy ezuttal megjárta a kisértet.

A vérnyomok csakhamar elvezették a hatóság embereit egy bizonyos utcába, egy kis házhoz.

A kis házban a lévai kanász felesége lakott, aki ezuttal ágyban fektűt s nagyokat nyögött.

Rövidesen bevallotta, hogy ő volt a kísértet, kis malacival együtt, ő ijeszttette az embereket, hogy az „üzlet” minél jobban menjen. Ugyanis az emberek ilyenkor külszámra vették tőle a esodaszereket, melyek megmentik a jó lelket a gonosz lelkektől.

Ezt hallottam attól az öregasszonytól, aki olyan hajlott volt, hogy az orra a földet verte ha ment.

Azonban ő eddig még nem jött vissza kísértetni a másvilágról, úgy látni: kísértők, csak élők lehetnek.

K. L.

— **Keresztény szocialista párt gyűlése.** Ma (vasárnap), délután 3 órakor a városháza nagytermében tartja nyilvános népgyűlést az országos ker. szoc. párt. Szónokok: Dr. Grosschmid Géza szenátor, Alapy Gyula tartománygyűlési listavezető, dr. Porubszky Géza pártvezetőségi tag és Jónás Imre körzeti elnök. Az érdeklődőket szívesen látja a központi pártvezetőség s ez uton is felhívja városunk választó polgárait e nagy fontosságú gyűlésre s kéri, hogy azon minél számosabban, tömegesen vegyenek részt.

— **A magyar nemzeti párt törvényhozló Léván.** A magyar nemzeti párt december 1-én, szombaton délelőtt 11 órakor nagy választási népgyűlést rendez a Vigadóban. Beszélni fognak itt: Richter János szenátor, Flüssy Kálmán, dr. Holota János és Koczor Gyula képviselők a választások jelentőségéről, a párt és a magyarság törekvéséről.

— **Gyászír.** Kaveschán Nándor, a régi Bars megye jegyzői karának egyik köztisztviselőben álló nyugdíjas tagja, életének 56. évében, pénteken elhunyt. Temetése ma, vasárnap d. u. fél 4 órakor lesz.

— **Teadélután.** A kereskedelmi alkalmazottak december 2-án délután fél 5 órai kezdettel a Sztranzky féle étteremben rendezik első teadélutánjukat. A meghívók e héten lesznek kibocsájtva, a rendezővők felkéri mindazokat kik tévedésből meghívót nem kaptak, jelentkezzenek Müller Aladárnál (Kohn Miksa cégnél). A meghívók érvényesek az összes teadélutánokra, esetleg teasteáliyre. A teadélutánok ideje a helyi lapokban lesz közzéve.

— **A kereskedelmi és magánalkalmazottak csoportja** az idén is rendez szlovák, német és könyvelési tanfolyamot, a tanfolyamokra legkésőbb december hó 15-ig lehet jelentkezni Müller Aladárnál (Kohn Miksa cégnél) hol bővebb felvilágosítás is kapható.

— **Szlovák tanfolyam** a helybeli áll. polg. iskolában megkezdődött. Jelentkezni még lehet a nevezett igazgatóságnál. Előadási órák száma 40. A tanfolyam ingyenes.

— **Botrányos állapotok a villanyvilágítás körül.** A botrányos állapotok nem Léván vannak, hanem azokban a városokban panaszkodnak, ahol nem közösen látja el a világítást. Hogy Léva tiltakozása a Stredoslovenskó r. t. lévai terjeszkedése ellen nem önkéntes, az kivüljáró következő hírekből, melyeket az egyik losonci és az egyik újvári újság közölte számából vágunk ki. Ezt írja a losonci újság a fentebbi cím alatt: Mióta az áramfogyasztó közönség a Stredoslovenskó mindenható hatalma alá került — azóta teljesen ki van szolgáltatva a társaság kénye kedvének. Sokan talán abban az illúzióban éltek, hogy ez az összeházasodás a villanyvilágítás kényes problémájának végleges megoldását fogja jelenteni, ebben azonban mindannyian csalódtunk, mert ami az áramszolgáltatást illeti — az a leg súlyosabb kritika alá esik. Az elmúlt héten valóságos rekordot ért el a társaság a villanyvilágítási zavarok terén. Volt olyan nap — amikor a lámpák ötször is kialudtak — de nem egy-két percre, hanem negyedóra, sőt félóra is. A színházi előadást is megzavarta az áram hirtelen megszakadása. Ezek után elképzelhető, hogy mennyi bosszúságot jelent az egyes háztartásokban ez a lehetetlen és türelmetlen állapot. A régi vezetők átserelésére óriási költséget emésztett fel — emiatt sztrájkot volt kénytelen improvizálni a mindenből rövidebbet húzó közönség — az eredmény pedig az, hogy a Stredoslovenskó egyáltalán nem törődik a közönség érdekeivel és egy csepp gondja sincs arra, hogy ezeket a zavarokat megszüntesse. Ez is csak a losonci közönséggel történhetik meg, amely némán tudja eltűrni ezeket az állapotokat. A Stredoslovenskó igazgatósága pedig a közönségnek ezt a közbizonyosságát és elfásultságát igen ügyesen használja ki — a maga javára. — A következő sorok Érsekvárárt jelentek meg: *Újabb bajok a villannyal.* A villany még mindig gyermekcipőbe jár Érsekvárárt. Hetenként többször is előfordul, hogy az

áramszolgáltatás hosszabb-rövidebb időre szünetel, ami persze súlyos anyagi károkat okoz az ipari vállalatoknak. Egyes vállalkozók már perrel is fenyegetik a Délslóvenszkói Villamosműveket. — Ehez nem is kell kommentár! S a Stredoslovenszkói Társaság a Léva városa által az orsz. hivatalba beterjesztett tiltakozásra mégis azt válaszolta többek között, hogy az ő társaságuk áramszolgáltatása esetén nem fordulna elő semmilyen mizéria.

— **A parlament módosította a választások alatti időre elrendelt alkoholtilalmat,** amennyiben ez a tilalom csak a választás előtti egész napra, de magának a választási napnak csak egy részére terjed ki, úgy, hogy két órával a választás eredményének kihirdetése után megszűnik.

— **A népjóléti miniszterium figyelmezteti az Egyesült Államokba készülő kivándorlókat,** hogy a prágai amerikai főkonzulátus október 26-ika óta nem vesz többé figyelembe jelentkezéseket az úgy nevezett földmunka vizsgákra, mert október 25-ig oly sokan jelentkeztek, hogy az 1928-29. évi kvóta már ezekkel is betelt. Teljesen fölösleges volna tehát ebből a célból Prágába utazni.

— **Kulturfilm.** December hó 7, 8 és 9 én egy nagyszabású misszionárius kulturális film lesz bemutatva az Apolló mozgóban a helybeli és vidéki ifjúság és felnőttek részére. (Hollandiából Ausztráliából.) December 7 én 11-1, 2-4, 4-6 í a helybeli; 8 án ugyanazon időben a vidéki tanuló ifjúság és 9 én a felnőttek részére. Belepti díj: Gyermkeknek 50 fillér; felnőtteknek 2, 4, 5, 6 kor. December 21-én rendez kulturális előadás lesz. „Az öserdő titka” és két vigjáték.

— **A keresztényszocialista párt 1929. évi naptára** a szokott dus tartalommal jelent meg ezalkalommal is. A rendezőnaptári részen kívül a számos hasznos utbaigazításon felül praktikus adóügyi tanácsadó is van benne, aminek mindenki jó hasznát veheti. Kitűnően sikerült illusztrációi felüljáró a külföldi és szlovenszkói magyar vonatkozású s nemzeti életünkben jelentősebb eseményeket. A naptár szépirodalmi részében neves írók és költők művei sorokoznak egymás mellett s ez szinte almanachszerűséget kölcsönöz az egyébként is szép nyomdai kiállítás naptárnak, melynek szerkesztősége számolt a fejlett izléssel és az intelligens olvasóközönség kíváncsiságával. A szépirodalmi részt Szűllő Géza Szlovenszkó magyarságához intézett újvívi üdvözlöete előzi meg Rákosi Viktor, Janovics Marcell, Kersék János, Komáromi János, Pál Miklós. Sajó Sándor és több más író és költő szerepel a naptárban egy-egy kitűnő művével. A hirdetési részen kívül 160 oldalt tartalmazó vasok naptár ára hat korona s Nyitrai és Társánál Léván kapható.

— **Veszedelemes vasuti tolatás a lévai pályaudvaron.** Már több alkalommal rámutattuk azokra a szerencsétlenségekre, melyek abból származtak, hogy a lévai vasuti állomáson a kocsi rendezését és tolatását az országotat kettészelő sínárp igénybevételével intézik. Eltekintve az akadálytól, amit itt, Szlovenskó legforgalmasabb országútján rendszeresen a közlekedésben, annak megállításával a tolatások idején, már számos szerencsétlenség is történt, köztük halálos is. Kedden este ismét szerencsétlenség történt a tolatás alkalmával s el lehet mondani, hogy csupán a véletlen ment, hogy még szerencsésen végződött, mert könnyen történhetett volna halálosan ezalkalommal is. Ugyanis az egyik sorompó nem volt leeresztve, így megtörtént az, hogy egy fuvaros éppen ráhajtott a sínekre amidőn tolattak. Az eset úgy történt, hogy a Léva felőli részen a sorompó szabályszerűen le volt eresztve, míg a Szecsze felőli részen nem, így ezen az oldalon a sínárp szabadon állott. A lévai oldalon a sorompó előtt várakozott egy autó, melynek fényes sugárkévi elkápráztatták a Lutovszky Károly lévai szabómester vásárolt érkező fuvarosának a szemét, aki így ráhajtott a sínekre. Az éppen arra gördülő vasuti kocsi elkapta a vásáros szekér haluját és össze-

zuzta azt. A kocsin ülő inasgyerek leesett, de szerencsére nem történt komolyabb baja s csupán könnyebb zúzódásokat szenvedett, így a telefonon hívott orvosnak nem akadt nagyobb dolga. A kár négyszáz koronában lett megállapítva. Ez az eset ismét újabb mementó arra nézve, hogy a lévai pályaudvaron a tolatást a vasuti igazgatóság régebbi ígérete szerint végre valahára már kiélgező módon kell megoldani. A saítai nagy vasuti katasztrófa alkalmával a vasutügyi miniszter a parlamentben azt mondta, hogy a vasuti szerencsétlenségeket nem lehet tisztára elkerülni s nem lehet minden egyes vasuti átjárót sorompóval ellátni, mert a vasut az államnak gazdasági vállalata is, melynél figyelembe kell venni a költségek nagyságát és az üzem rentabilitását. Ezzel szemben rá kell mutatnunk arra, hogy ezen kívül a vasutnak fokozottabb figyelmet kell áldozni a közbiztonsági intézkedések megtételére is. Léva közelében több veszedelemes vasuti átjáró van, melyet a több vasuti szerencsétlenség után sem láttak el még sorompóval. A keddi lévai eset pedig ismét sürgetően követeli itt a tolatás ügyének rendezését és megoldását.

— **36. Rácz Lácit detronizálják.** Hogy a magyarokról micsoda csodabogarakat hirdetnek néha külföldön, arról gyakran meggyőződünk. Most a magyar cigányokról írnak az amerikai lapok, amit az egyik magyarnyelvű amerikai újság nyomán itt közlünk: Budapestről jelenti az Associated Press: Rácz Lácé Magyarország cigányainak körüljáró uralkodója, egy minapi audencián arról informálta az Associated Press tudósítóját, hogy hevesen tiltakozni fog a kormányk ellen a szándéka ellen, mely szerint az ő 75 000 alattvalójából minden előzetes figyelmeztetés nélkül polgárokat akar csinálni. Rácz Lácé király 36 ik leszármazottja annak az első Rácz királynak, aki a kilencedik században uralkodott Közép-Európa cigányain. Apja néhai Rácz Pali szentpéter király volt, aki több mint száz évig élt és hírneves zenész volt. A jelenlegi király tudósítónkat Budapest melletti villájában fogadta. Az uralkodó folyékony angol nyelven tarsalgot s neheztelést fejezte ki az új törvénnyel szemben, amelynek az a célja, hogy a szabadságszerető cigányokat beolvasssa, azt magát pedig megfoszsa trónjától. — Én 75 000 cigány vagyok uralkodója, — mondotta — s alattvalóimtól azt követelik, hogy alattvalói hűségüket, amivel nekem tartoznak, ruházzák át a magyar államra. Még azt sem bánám abban az esetben, ha a törvény fajom tagjainak politikai szabadságot biztosítana. — A baj abban rejlik, hogy benntünk máról-holnapra rendez törvénytisztelő és állandó, új foglalkozással bíró polgárokká akarnak átfarmálni. Ez pedig igen nehéz lesz, mert a cigány temperamentumban van valami, ami lázadzik az állandó lakhelyhez kötött, békés élet ellen. A mi népünk évszázadok óta szabad életet élt a nyit é alatt; úgy akartunk mi is élni, mint őseink ezer évvel ezelőtt. — Eddig a „New York Times”, ill. az Associated Press jelentése. 36 ík Rácz Láci, a budapesti kávéházak hegedű királya bizonyára csodálkozni fog, ha ezt a jelentést, amely jellemző az amerikai hírszolgálatra, elolvassa.

— **A Nyugat Tóth Árpád emlékszáma** — Babits Mihály, Füst Milán, Gellért Oszkár, Ignóty, Kosztolányi Dzsó, Móricz Zsigmond, Peterdi István, Schöpplin Aladár, Tersánsky J Jenő és Török Sophie írásival — megjelent. A szám közli azt a kis cikket is, melyet Ady Endre írt annak idején Tóth Árpád első verseskötönyéről, továbbá kézírásban bemutatja Tóth Árpád két versét; az egyik husz éve, a másik két éve jelent meg a Nyugatban. Műmellékleten Tóth Árpád arcképet adja a Nyugat. — A szám további részében Kassák Lajos regényfolytatás, Rédey Mária novelláját és M. Pogány Béla tanulmányát kapjuk a regényíró Földi Mihályról. — Irodalmi és színházi kritikák teszik még változatosabb a szám tartalmát, amelynek ára Ké 12 50; negyedévi előfizetés Ké 65 —. Főbizománys: Lipa újságvállalat, Bratislava, Sládkovicová 11.

— **A komáromi törvényszék** a napokban vonta felelőségre lopás bűntette miatt Vámos Ernő ipolyági lakost és Antalov Nándor lévai lakost, mert a vádirat szerint Léván áprilisban a Singer cég üzletébe betörték és onnét két varrógépet ellopott. A vádlottak tagadták a terhükre rótt bűncselekmények elkövetését. Vámos előadta, hogy nem érzi magát bűnsónak, mert a nála megtalált gép tetejét Zólyomban kapta ajándékba Antalov Gusztávótól. Antalov előadta, hogy Vámos csak ezeltől 8 évvel látta és semmiféle gépet nem ajándékozott neki. A nyomozás során a kihallgatott sértett a legfontosabb gépek részben sajátját ismerte fel. A törvényszék Vámosot hathónapi börtönrre ítélte, Antalovot pedig felmentette az ellene emelt vád alól.

— **A köztársasági színek meggyalázása miatt vonta felelősségre** a komáromi törvényszék Dobroviczky Péter szódói kömvességet, mert Nagysarón ez év áprilisában többek jelenlétében a kalapjánál lévő és a köztársaság színeit tartalmazó szallagokat letépte és reájuk taposott. A vádlott nem jelent meg a tárgyaláson, de a nyomozás során beismerte azzal a védekezéssel, hogy teljesen ittas állapotban követte el tetteit. Több tanu igazolta a vádat és ezért a bíróság a vádlottat 8 napi elzárásra ítélte.

— **Notárius rablók fosztották ki a garamberzencei postát.** Jelentették, hogy a garamberzencei állomáson a postát fosztották. A tetteseket a napokban a csendőrség Bucs községben letartóztatta. Nagyobb összegű pénz és ezrekre menő postabélyeg volt náluk. Cibula Vlastimil lakatos és Peruk Vaclav soffőr voltak a betörők, akik a garamberzencei betörésen kívül még több rablást is beismertek a vallatás során.

— **A szlovenszkói szőlőtermelők továbbra is árusíthatnak bort.** A legutóbbi minisztertanácson jóváhagyták azt a törvénytervezetet, amely a szlovenszkói és ruszinszkói szőlő- és gyümölcs-tulajdonosoknak megengedi saját termésű boruknak az árusítását. A tervezet továbbra is megengedi a szőlőtermelőknek a boresapolást, valamint szódának és asványvíznek az árusítását tizenöt napos időszakokban összesen ötször évente. A minisztertanács azonkívül jóváhagyta azt a törvénytervezetet is, amely eltörli a különbséget azon borárosok között, akiknek az 1899. évi XXV tc alapján a pénzügyi hivataloktól van engedélyük a szesz italok árusítására és azon szeszárosok között, akiknek az ipartörvény értelmében van koncessziójuk. A különbség főképpen abban mutatkozott eddig, hogy a pénzügyi hivatalok engedélyt bírók eddig kénytelenek voltak az államnak évi licenccialis illetéket fizetni és nem lehetnek tagjai az ipartársulatoknak. Ezzel kapcsolatban eltörli ezen törvény az ugynevezett Srobár-féle rendelet 11. paragrafusát is, amely a szesz italoknak kicsiben — poharankint — való árusítását tiltotta.

— **Elfogták a Kiskéren elmenekült cigányokat.** Jelentették, hogy a portyázó csendőrség elől a kiskéri határban szétszaladt egy cigánykaraván, melyből csak egy embert sikerült elfogni. A karaván tábor helyén nagyobb mennyiségű lopott holmit találtak. Az elfogott cigányról kiderült, hogy többszörösen körözött rabló. De a tarsiái sem ok nélkül menekültek a csendőrök elől. Most a kálnai határban sikerült közülük négyet elfogni. Kiderült hogy mindnyájan az érsekújvári járásbíróház fogházából szöktek meg, ahol lopásokért ültek a Kolompár nemzetiség tagjai.

— **Ma megy a moziban a Huszár vér,** 8 felv. dráma, a főszerepben Billie Dove. Kedden és szerdán (bérletben) Sorrel Kapitány és fia 7 felv. dráma, melynek főszerepét I. Roberston adja. Csütörtökön egy előadásban Egyetlen Bécsim című 6 felv. dráma, melynek főszerepét Pinajeff Erzsébet alakítja. Szombaton és vasárnap egy híres Ufafilim, nagy sláger kerül műsorra.

**Csak helybeli iparossal dolgoztassunk!**

Ki támogassa őket, ha mi nem!

**Munkatorlódás** elkerülése céljából felkértem t. rendelőmet, hogy a karácsonyi és újévi ajándéknak szánt fényképnagyításokat és fénykép felvételeket mielőbb megrendelni sziveskedjenek, hogy azokat időjére leszállíthassam. Tisztelettel „FOTORUSZNAK” modern fényképezési műterem Levice, Stefánik (Teleky u. 8.)

**Kósa József** tánciskolájában ma, délután fél 3 órakor össztánc lesz

**Elegánsan öltözködj ki KOPRDÁNÁL** Léván, Stefánik utca 14 csináltatja ruháit. Angol és belföldi szövet különlegeségeiben nagy raktár. Jó anyagból kellemes a ruha és tartós. Jó ruhát öröm viselni! Hosszu és rövid városi bundák jutányos áron. Pontos és figyelmes kiszolgálás.

**Korai öregség és ennek következményei** hamarosan eltűnnek, ha az orvosilag kipróbált és teljesen ártalmatlan HYGIOL csokoládét használja: 1 doboz 11—12 Ft! Értelmez: Salvtor Gyógyszertár Levice.

**Gummiharisnyák, haskötők, sérvkötők, mentőszekrények.** Gazdasági és ipari vegyszerek. Háztartási cikkek. Ilatszerek. Bőr- és diszmutárak. Fotografáló cikkek. Szemüvegek és cvikerek egvedülő o'csó és megbízható cég: PICK ENDRE, corzó nagy drogeria Levice.

**Megjelen a vasuti téli menetrend** a Bars kiadásában. — 50 fillérért kapható NYITRAI és TÁRSÁNÁL.

**Színházi Élet** kapható Nyitrai és Társa könyvkereskedésében.

## A közönség köréből.

### Gyászköszönet.

Mindazon rokonoknak és ismerősöknek, kik felejtethetetlen édes anyák elhunytá alkalmával részvétükkel mély fájdalomukat enyhítették és öt utolsó utjára elkísérték ezuton fejezzük ki hálás köszönetünket.

Struckmüller testvérek.

### Köszönet nyilvánítás.

Mindazon rokonoknak, ismerősöknek és jóbarátoknak, kik felejtethetetlen édes jó anyánk elhunytá alkalmával részvétükkel mély fájdalomukat enyhítették és öt utolsó utjára elkísérték ezuton nyilvánítjuk hálás köszönetünket.

Schlesinger Paula és Iózsef.

### Köszönet nyilvánítás.

Schlesinger Leoné úrasszony a lévai prot. Leánykőr részére 40 Ké t volt szives adományozni, amelyet ezuton köszön meg Léva, 1928. XI/18 a vezetőség.

A Vöröskereszt lévai anya és gyermekvédsé állomásának közleményei.

### A csecsemő táplálkozásáról.

Írta: RYBNÍČEK A. egészségügyi nővér.

II.

Bizonyos idő múlva nem elégti ki a csecsemőt az anyatej, még akkor sem, ha különben az anyának elegendő teje is volna. A tejből elsősorban a vas hiányzik és a sók, amelyekre a csecsemőnek szüksége van. A gyermek ugyan még a méhen belüli életéből magával hoz egy bizonyos mennyiségű vas-készletet, mely a méhban van elhelyezve, de mikor ez elfogy, halványodni kezd. Ez kb. a 6-7. hónapban áll be.

Ha észrevesszük, hogy a gyermek halványodik vagy minden különbözőbb ok nélkül nem gyarapszik az anyatejen, akkor szükséges levest és főzeléket hozzáadni. A

leves borjucsonból vagy sovány marhahusból készül. Borjúmáj és lép kifőzete, valamint főzelék szükséges a levesben. Ideges gyermekeknek, akik a táplálék megváltoztatására reagálnak, kezdetben só helyett saccarint használunk és lassankint szoktatjuk a sós izhez. A levesbe griszt főzünk néhány kavés kanállal és megfőzött borjúmáját vagy lépet finoman belepasszírozunk.

A főzelékek közül számba jön a spenót, sárgarépa, kaleráb és karfiol. A kel és káposzta nem ajánlatos sem a gyermeknek sem az anyának. A főzeléket először puhára kell főzni, átpasszírozni és vajjal rántást hozzáadni. A vizet, amelyben a főzeléket felfőztük, felhasználjuk a főzelék hígításához, mert ebben vannak azok az értékes sók, amikre a gyermeknek szüksége van. Exudatív, lymphatikus és rachitikus gyermekek már az 5-dik hónapban kapnak levest és főzeléket.

Az elválasztás a 9-10. hónapban történik és lassan, fokozatosan megy végbe. Először csak egy szoptatás marad el és helyébe jön egy mesterséges táplálék. Ha ezt a gyermek jól bírja, akkor a következő héten újabb táplálékot kap és így lassankint teljesen elválasztódik. Sosem szabad elválasztani a meleg nyári hónapokban. Ha az elválasztás ideje a nyári hónapokra esne, akkor ezt vagy megrövidítjük, vagy azt őszi hónapokra hagyjuk, aszerint, ahogy a szülők szociális helyzete azt megengedi. Mindig szükséges előbb a körülményeket mérlegelni és az elválasztás idejét ennek megfelelően megválasztani. Hirtelen és gyors elválasztás úgy az anyára, mint gyermekére, káros következményekkel járhat.

## SPORT.

Rovatvezető: BORS BÉLA

Lapunk pályázatot ír ki. — A pályázat jelíges, azon részt vehet bárki. — A pályázat jelíggel ellátva borítékban lezárva a jelíges pályázó nevével — legkésőbb dec. hó 9-ig lapunk szerkesztőségébe adandó le. — A boríték címzése a „Bars jelíges sportpályázata” legyen. — Bírázó bizottság tagjai: Vas Jenő, dr. Kersék János, Koperniczy Kornél, ifj. Frasch József és sportrovat vezetőnk. — A jelíges pályázatunk azon nyertesei akiket a bírázó bizottság erre érdemese tart, a következő jutalmakat nyerik: I. Ké 50 — készpénzben. — II. Ütőhely az LTE összes tavaszi bajnoki mérkőzéseire. — III. Állóhely az LTE összes tavaszi bajnoki mérkőzéseire. — IV. Egy sportkönyv. — V. A Bars ingyenes küldése egynegyed évig.

Pályázati kérdések: 1) Milyen tanúságokat lehet levonni a jövőre nézve a lévai sport ez évi működéséből?

2) Milyen tennivalók lennének a lévai sport vezető férfianak, a jövő szezónra vonatkozólag és hogyan oldhatók ezek meg?

3) Mi a lévai sport legfontosabb kérdése? Miért? Mik a tennivalók?

Ismételjük csakis jelíges és röviden, tömören írt pályázatok vétnék figyelembe. — Fenntartjuk a jogot a legjobb pályaművek közlésére.

A Meteor — LISE mérkőzést ismét nem játszották le. Ennek lejárását be nem várva megkezdjük az őszi bajnoki helyezések rövid méltatását — Első helyen LTE aszapa áll. — Dacára annak, hogy a Diószegi eldöntetlen és a Szenci TK elleni győzelmet jóformán csak szerencsével érte el, mégis a mutatott formák alapján ezt az együtttest kell tartanunk a kerülteben legjobbnak. — Gólaránya tekintve, hogy kapusa időközben bevonnult, nem a legjobb.

Második helyen Galánta áll. — A legjelikesebb együttes. Minden mérkőzésen igyekezett a gólarányát javítani számítva arra, hogy esetleg a végén jobb gólaránya val bajnok is lehet. — A Meteor először 3:2-re verte, ezt megóvta és a megsemmisített mérkőzésen 7:2 győzött, csak az LTE-től kapott ki és Vágselyével csinált eldöntetlen.

Harmaidik helyen a Szenci TK áll. — Ez ezen kiválóan jó helyezését nem igen érdemelte ki. — A 6 pontot úgy szerezte, hogy 17 gólt rugott és 16 gólt kapott. —

Legnagyobb győzelmét legnagyobb riválisa ellen a Szenci Meteor ellen aratta 6:0-ra, de viszont Galántától 7:1-re kapott ki. Nem akarunk élbe vágni a dolgok további meletének és nem igen szeretünk már most jóslásokba bocsátkozni, de nézetünk az, hogy ha időközben e két szenci club nem fuzionál, akkor tavasszal kénytelen lesz átengedni helyét Diószegnek.

Diószegről, Vágselyéről, LISE ről és Meteorról a jövő számunkban írunk.

A Csehszlovák Tenisz Szövetség ma tartja közgyűlését Prágában, melynek tárgysorozatán szerepel a Szlovenszkoji Magyar Tenisz Szövetség megalakításának engedélyezése is — A Lévai Sport Egyletet Molnár Béla fogja képviselni.

Marta Brodnianska a Pavel Koričanský klubú si za čest oznámí, že budú sobášeni dňa 27. novembra 1928 v Krupine (na miesto zvláštného oznámenia).

Slovenský naukobeh pri št. mešt. škola sa započal. Prihlásky prijíma ešte riaditeľstvo menovenej školy. Prednášať sa bude o 40 hodinách. Naukobeh je bezplatný.

Odpor Živeny v Levicách poriada v nedeľu 5 hodinový čaj v jedálni u Denka. Vstupné a čaj 5.— Kčs.

### Az anyakönyvi hivatal bejegyzése

1928. november 18-tól — november 25-ig.

#### Születés

Lacko János Kračovič Ilna fia János. — Feldmann Aladár Grósz Rozália fia István

#### Házasság.

Uharček Anton Géza, Urbán Erzsébet Margit rkat. — Spárker Sándor, Popa Piroška rkat. — Simko György, Nyilas Aranka rkat. — Boženik István, Vajda Vilma rkat. — Madarassy György, Kipke Ágnes Erzsébet rkat.

#### Halálozás.

Özv. Struckmüller Simonné Kudela Katalin 54 éves. — özv. Gombkötő Gyuláné Mille Ida 81 éves. — Kral János 54 éves. — Feldmann (nevet nem kapott fia) 1 1/2 napos. — Virág Jánosné Bilal Rozália 48 éves. — Feldmann István 2 1/2 napos — Bagóci Sándor 31 éves. — özv. Eisler Bernátné Kohn Rozália 85 éves.

### Városi nyilvános munkaközvetítő hivatal a levicei járás területére.

#### Munkát keresnek:

1 könyvkötő, 1 gépészkezelő, 2 szolga, 3 asztalos 2 asztalos tanonc, 1 kiszolgáló leány, 1 kereskedő segéd, 1 szabó segéd, 1 kalapos tanonc,

#### Munkát kapnak:

1 cipész, 1 kályhás, 1 asztalos Apátmarótra, 1 mézeskalácsos Ujbányara, 1 szabó, tanuló Morva és Csehországba.

### Gabonaárak:

Levice, 1928. november hó 24 én

Buza	—	100 kgr.	174	—	175	kor.
Rozs	—	"	—	—	160	"
Árpa	—	"	143	—	152	"
Zab	—	"	—	—	165	"
Kukorica	—	"	165	—	170	"
Bab	—	"	—	—	350	"
Lucernamag	—	"	—	—	1000	"

### VALUTAÁRFOLYAMOK

Barsamegyei Népbank Levice, jelentése.

	nov. 17-én:	nov. 24-én:
100 pengő	—	580 — 582
100 osztrák schilling	—	472 — 473
1 angol font	—	163 — 163
1 amerikai dollár	—	33 — 33 20
100 svájci frank	—	647 — 647 50
100 francia frank	—	131 — 131
100 líra	—	175 — 176 20
100 német márka	—	802 — 802
100 dinár	—	58 — 59
100 lei	—	20 — 20

### Levice város intéző biztosa.

9789—1928. szám.

#### Hirdetmény.

Közhirre tétetik, hogy a Juhokarpatská ásványolaj finomító r. t. bratislavai cég által, Levicén a Štefanik utcában kért benzinkut felállításának engedélyezésére vonatkozó 1928 november 14 én kelt fenti számú intézőbiztosi határozat a városház I. em. 12 sz. hiv. helyiségben 1928 november 19-től — 1928. december 4-ig közszemlére van kitéve, — nemkülönben a hirdetőtáblára kifüggesztve, amely határozat ellen a fenti határidőn belül az alulírt hivatal utján a járási hivatalhoz fellebbezés nyújtható be.

Levice, 1928 november 14.

Jasának  
intéző biztos.

#### Levice város bírása.

12566—1928 szám.

Tárgy: *Valótlan hírlapi közlemények a közlési értékelmelkedési adó beszedésének a megszüntetéséről*

#### Hirdetmény.

Közhirre tétetik, hogy az egyes napilapok azon információjára, hogy a közlési értékelmelkedési adó szedése be lett volna szüntetve a valóságnak nem felel meg.

Ezen adó a törvény által meghatározott mérvben a város pénztára javára továbbra is beszedtetetik.

Levice, 1928. november 15.

Karol Šimko  
városbíró.

12650—1928 szám.

#### Hirdetmény.

Levice város adóhivatala ezennel közhirre teszi, hogy a kiszáradókra vonatkozó 1927. évi forgalmi adó kivetési lajstrom városházán I. em. 9. ajtó szám alatt a kihirdetés napjától számítva 14 napon át, — vagyis f. év december hó 8-ig bezárólag közszemlére van kitéve, mely idő alatt az érdekeltek megtekinthetik.

Egyidejűleg felhívja a városi adóhivatal az érdekeltek figyelmét arra is, hogy a kivetett földforgalmi adó a fenti záros határidőn belül befizetendő, mert a mulasztók terhére bírság címén az állami adóhivatal által további 5% fog előírtni

Levice, 1928. évi november hó 24.

Városi adóhivatal.

**Karácsonyfitákra** előjegyzéseket elfogad PALKAJÁNOS és HORN GYULA a volt Tokody-féle vendéglőben. 1621

**Eladó ház,** forgalmas helyen, fűszerüzlettel együtt, esetleg anélkül. Azonnal beköltözhető. Bővebbet Dr. TÓTH SÁNDOR ügyvédi irodájában. 1622

**Eladó szőlő.** Kereszthegyen 1700 nyegyszögöl kiterjedésű szőlő eladó. Bővebbet Dr. TÓTH SÁNDOR ügyvéd irodájában. 1623

**Saját terméshű** kítőnő minőségű boraim kimérését megkezdem. TÓTH ANTAL Mángorló u. 3.

**Vadonat új** Förster pianino eladó, minden vételkényszer nélkül bármikor megtekinthető. Cim a kiadóban 1601

**Cipő üzlet** ujonnan berendezve a Kalvin házban e hó végén megnyílik. Ugyanott fiu vagy leány felvétetik.

**Szűcs István** ruhafestő és vegyertisztító, vállal pliszszirozott ruhák festését és tisztítását a legszébb kivitelben Léva, Botkta u. 2. 1212

**Butorozott** szoba dec. 1-től kiadó. Cim a kiadóban. 1599

**Harmónium** jutányosan eladó. Levice, Massaryková 15. földszint, első ajtó balra. 1594

**Keveset** használt koks kályha jutányos áron eladó. RÓNAI konfektio üzletében. 1598

**Úri szabóság** nagy munkához jó kézimunkás ajánkozik Cim a kiadóban. 1606

**Léván** legforgalmasabb utvonalon új ház üzlettel, nagy udvar és kerttel eladó. Cim a kiadóban. 1601

**Eladó Levicén,** Koháry utca 9. szám alatti Nyitray-féle ház. Érdeklődni lehet Dr. KAIZER LAJOS levicei ügyvéd irodájában. 1603

**Butorozott** szoba kiadó. Galamb utca 10. 1607

**Felnőtt** és gyermek ruha varrást elvállal, házhoz is megyek. Cim Arok utca 8. szám. 1604

**Hócipők** nagy választékban GRÜN-FELD utóda cégnél kaphatók „Zöldség piac.” Francia 68 Ké, angol 78 Ké, orosz 88 Ké. 1605

**Eladó** egy elsőrendű gyalupad. Zugó utca 29. 1609

**Eladó** 2 ház, az egyik üzlethelyiséggel. Érdeklődni lehet: Barsi utca 22. 1610

**Elsőrendű** párisi francia tanerő leckeadáskor vállal. Kereszt utca 6. 1611

**Kora tavasszal** a legforgalmasabb utcában épülő új házban üzlethelyiségek kiadó. Jelenkezések december 10-ig, Szepessy u. 29, ahol a tervrajz is megtekinthető. 1613

**Egy jókarban** levő fekete, hosszú, eladó és szoba konyha kiadó. Zugó u. 16. 1620

**Butorozott** szoba a december 1-től kiadó. László u. 6 1619

**Szoba** előszoba kiadó. Ugyanezen ház eladó. Ujtelep, CSORBA tanító. 1616

**Butorozott** szoba kiadó. Zugó utca 25. szám. 1600

**Gr.-szt.-Benedeken** jó fekvésű csendes helyen, ház eladó, amely áll két szoba, konyha, kamra, spajz, istálló, fűskamra és nagy gyümölcsös kertből. Egészesen és száraz lakás. SEBŐK, Bzovik per Krupina. 1592

**Élő dunai halak** előjegyzését a karácsonyi ünnepekre tisztelettel kéri LACHKY fűszer és csemege kereskedő, Levice. 1614

**Egy szoba,** konyha, éléskamra és fűskamrából álló lakás, alig használt új butorral, haláleset miatt, olcsón átadó. Cim a kiadóban. 1596

**„Ratopax“** a méregmentes patkány, egér irtózer már Leván kapható! Vezérképviselet Slovenskóra és Rusinskóra: SMOGROVICS ÁRPÁD gyógyszerész Léva, Fötér. Viszonteladóknek eredeti gyári áron.

**J. Baroska** puskaműves, Levice.



Vadászfegyverek,  
vadászati cikkek

nagy választékban.

Javítások jótállás mellett eszközölhetők.  
LŐPÓR és ROBBANTÓSZER áruada!

Zvara Mihály könyvkötészete Levice Bém u. 3.

# „RÁDIOTECHNIKA“ RÁDIOVÁLLALAT Léván, Mártonfi u. 2.

## KAISER SANDOR Műszaki üzletében.

**Rádio-készülékek:** Teletunken, Tungsram, Hartley, Zenit, „The new five“ 1-6 lámpás készülékek.  
*Hangosan beszélők.* Rádio lámpák, alkatrészek. *Kristálydedektoros készülékek.*  
 :—: Készülékeimet vidéken is díjtalanul bemutatom. :—:

Modern fürdőszoba-berendezések, Gramofonok és a legújabb lemezek bőséges választékban. Remington írógépek részleteire is. Elektromotorok, kutak - szivattyúk, csővezetékek. Villanycsengők, villanyvasalók és villamos főzőedények. Rotarex porszívógépek, villamos parkettkefék, „SEMPERIT“ autógummi, autó alkatrészek. S. K. F. golyócsapágyak. **Fűtő Anód és autó Akkumulátorok.**

**Ha tájékozva akar lenni** a legmodernebb divatcikkek felől  
 akkor keresse fel  
**GERTLER FÜLÖP** divatáru üzletét, **LÉVÁN.**



Állandó nagy raktár:

Női ruhákban, Blusok, Gyermek és Bafis ruhák, Jumperok, kötött kabátok, női és férfi harisnya, valamint ERCO gyártmányú férfi fehérnemű, nyakkendők és nagy raktár férfi PESCHL kalapokban. — Bábé kelengyék minden minőségben.

**Szolid és pontos kiszolgálás!**



## ENGEL SÁNDOR

FÉRFI SZÖVETEK ÉS SZABÓ KELLÉKEK ÜZLETE  
 LEVICE MÜLLER HÁZ LÉVA

*Ha szövetre van szüksége győződjön meg szolid áraitól  
 és dúsan felszerelt szövet raktáramról.*

Minta könyvet kivanatra vidékre is küldök.  
 Pontos kiszolgálás. **Maradékok állandóan kaphatók.**



*Mindenki aki olcsón és divatosan akar öltözködni csakis*

## HOLZMANN ERNŐ

*úri, női és gyermek divatáru üzletében szerzi be szükségleteit  
 LÉVÁN, Hviezdoslav utcában (a „Salvátor“ gyógyszertárral szemben).*

*Nagy választék úri, női és gyermek divat cikkekben. :—: SZABOTT ÁRAK.*

*Kérem a n. é közönség személyes meggyőzését minden vétel kényszer nélkül.*

Anker zseborák!

Anker zseborák ezüst  
 láncsal együtt Kő 95  
 Steiner Testvéreknél  
 LEVICE.

Bafa céggel szemben Müller ház.

Anker zseborák!

## LACZKÖNÉ

vegyleg fest, tisztít és mos,  
 jutányos árak mellett.

Gallérok 70 f.

Léva, Szegényház sor 1. szám

Háziasszonyok öröme!

a Tornado Niagara  
**villamos porszívógép!**

a Tornadoval való takarítás  
 valóságos élvezet!

a lakást  
 pormentessé  
 egészségessé és  
 kellemessé teszi.

K 3- és K 4- napi részletfizetésre is kapható

**KERN TESTVÉREK** aruházában  
 LÉVÁN — Telefon 14.

Bárhol díjta anul készséggel bemutatjuk.

NŐI- és ÚRI KALAP KÜLÖNLEGESSÉGEK  
**FRASCH JÓZSEF ÉS FIA, STEFANIK (TELEKY) U. 10.**  
 SPECIÁLIS KALAPÜZLETÉBEN.

Allandó nagy választék:

**NŐI KALAPOKBAN.**

A legfinomabb filz (neméz), haar filz, velour és biber női őszű kalapokban.  
 Régi kalapok újja festése és alakítása modern formákra szakszerűen

Szolid árak.

**ÚRI KALAPOKBAN.**

BORSALINO — Angol (Hartley & Boedeker, Német (Mayer) valamint az összes belföldi (Hüffel, Peschel, Böhm, Keller és Reininger) őszű úri kalapokban.

Figyelje kirakatainkat

**KINO—APOLLO—MOZI**

Vasárnap nov. 25-én 1/2 6 és 1/2 9 órákor

**Sláger film!**

**Huszárvér**

Dráma 8 felvonásban.

Főszerepben: BILLIE DOVE.

Kedden, november 27-én 1/2 9 órákor

Szerdán, nov. 28-án 1/2 9 órákor

**Sláger film!**

**Sorrel kapitány és fia**

Dráma 7 felvonásban.

Főszerepben: Imogene Robertson.

Csütörtökön, nov. 29-én 1/2 9 órákor

**Sláger film!**

**Egyetlen Bécssem**

Dráma 6 felvonásban.

Főszerepben: Pinajeff Erzsébet

**TÜZIFA**

*la aprított*

házhöz szállítva, bármily mennyiségben, VAGON és AUTÓ tetetekben is a legjutányosabban kapható:

**ECKSTEIN FERENCZ**

FATELEPE LEVICE.

Telefon szám 102.

Rendeléseket átvész: DOBROVITZKY trafik.  
 Telefon 81. Telefon 81.

**G. M. Pfaff A. G.** Németország



legrégibb varrógép gyárainak egyike, ezen varrógépek több mint 60 éve az egész világon mint pontos mesterművek ismeretesek.

Pfaff varrógépek évtizedeken át semmiféle javításra nem szorulnak.

**Elárúsító helye:**

**Baroska J. Levice.** Kalnicka ul. 5.

Szakszerű javító műhely.

Gramafonok és lemezek nagy választékban



**26 év óta főnnálló**

és a n. é. közönség bizalmát mindig kiérdemlő műtermemben a legkényesebb izlést is kielégíthetem **művészi fényképfelvételeimmel.**

Műtermemben speciális gyermek, portré és csoport felvételeken kívül készülnek aquarellek, fényképnagyítások öreg képek után is valamint minden, e szakmába vágó munkák. Azonkívül megrendelésre külső felvételeket (Interieur, Exterieur) is elvállalok. Villany felvételeket a késő esti órákban is

A n. é. közönség pártfogását tisztelettel kérem

**Nagy Arthur**

Léva, Kálvin palota II. em.

VALÓDI TAJTEK és SELMEDI PIRAK  
 minden nagyságban

brujferfa CSIBUKOK, komáromi száraz s mindennemű dohányzó kellékek legolcsóbb beszerzési forrása

**Dobrovitzky János**

dohány, dohányzó kellékek és papíraru kereskedésében **LEVICE, Bástya u 2**

Könyves naptárak 1929. évre nagy választékban. — Eredeti bolti áron.

**Radio Central Kern**

ALAPITTATOTT 1881.

LÉVÁN.

TELEFON SZÁM 14.

Az első elektrotechnikai, műszaki

és **RADIO SZAKÜZLET.**

**TUNGSRAM gyári képviselő és egyedárusítás.**

Direkt képviselőtünk (nem másodkéz) folytán

a legjutányosabb árak és legelőnyösebb feltételek!

Ezen készülékeknél **az antennát ingyen szereljük!**

Szezon újdonságok, világmárkák:

**TUNGSRAM** 4 lámpás, — **TUNGSRAM** 8 lámpás

superheterodyn és a közel 5 lámpás teljesítményű

**PHILIPS** készülék K 2390.—. Eredeti „**EUMIG**”

**HARTLEY** 3 lámpás komplett készülék K 800.—

(Óvakodjunk a hangzatos Hartley név alatt forgalomba hozott házilag összeállított amatőr gépektől! Eredeti gyári áru csak „Eumig” névvel ellátva valódi!)

Legujabb Telefunken radio csak **K 365.—!**

**3 lámpás** elsőrendű készülékekfej hallgatóval komplett felszerelve, helyben működésben átadva **már 900.—** koronától kezdődőleg!

**Detektor készülék K 36.—**ért a legolcsóbb radio.

Radiolámpák 40.—, tejhallgatók 50.—, hangszórók 150.— K-ért kaphatók

**Radio készülékeinket vételkényszer nélkül bárhol készséggel bemutajtuk.**

**Ne dobja el kiégett radiolámpáit - becseréljük!**

Rekord antennát legolcsóbban szerelünk!

Akkumulátorokat legjobban töltünk!

**KERN TESTVÉREK** fűszer- gyarmatáru és vasáruháza.